

8月4日、5日,在袅袅茶香中,60余位晚报小记者围坐在国学、茶艺、编织老师们周围,读经典、学茶艺,体会编绳和彩绘艺术。很多父母也加入进来,和孩子一起动手实践,在新华茶城共度了一段有意义的美好亲子时光,也收获了一篇篇记录这美好时光的文字,下面让我们一起来欣赏。

□文/图 本报记者 石维



我是小小茶艺师

石家庄市草场街小学三(4)班 于坤旭(小记者)

上周六上午,天气晴朗,我和妈妈去新华茶城参加燕赵晚报小记者组织的“穿汉服、读《论语》、学茶艺”活动。

到了那里,茶城的老师们先让我们穿上了汉服,然后让我们坐到座位上,给我们每人发了一本国学书。不一会儿国学老师就来了,她先问了我们几个关于《论语》的问题,我还举手回答了呢。接下来,老师问“谁想领读第一段?”我高高地举起了手,老师看到我迫切的样子,拿着话筒走到我身边,说:“你来领读吧。”我接过话筒开始一句一句地领读:“子曰:‘学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来……’”读完后,老师夸我读得字正腔圆、声音洪亮,我感到特别骄傲和自豪!

学完《论语》后,就轮到我最喜欢的学茶艺活动了,我特别开心。茶艺老师先给我们介绍了六大茶系,它们分别是红茶、绿茶、白茶、黄茶、黑茶、乌龙茶系。之后,老师开始给我们讲解茶盘里茶具的名称以及功用,我听得津津有味,有几个还真是不认识的,比如茶则、茶漏、三才杯等。我最感兴趣的还是怎样泡茶,老师讲解的时候,大家都竖起耳朵来听,生怕漏掉一步。老师讲得生动细致,同学们都专心致志地听着。

老师讲完后,邀请八位小朋友上台表演茶艺。我又一次高高地举起了小手,我是第一个被请上台给大家演示的,我心里别提多高兴了。在老师的指导下我认真地给大家做演示:先做悬壶高冲,冲好茶后,把滤网放到公道杯上,然后把茶碗里冲好的茶倒进公道杯里,最后端起公道杯由右到左往茶杯里分茶。老师说分茶的时候要“茶倒七分满,要留三分情”。这样一套完整的泡茶程序就完成了。老师说我做得很棒,我很开心。

这次活动,我真是收获颇丰,不仅认识了汉服,学习了《论语》,也学会了怎样泡茶。以后在家我会经常给爸爸妈妈泡茶的,来展示我小小茶艺师的风采!

指导老师:安利

不言放弃

石家庄市曙光小学五(1)班 张奕航(小记者)

当妈妈告诉我5日可以参加小记者社会实践活动的时候,我非常兴奋,因为之前很多实践活动都没有参加上。由于离实践地点比较远,所以5日我比以往任何时候都醒得早,在妈妈的陪伴下向目的地——新华茶城出发。

当天的活动主要分三部分,分别是石头彩绘、国画梅花和编绳。忽然间我好像没了兴趣,因为我不太会画画,而对于男孩子的我,更不爱编绳之类的手工,所以瞬间我就像泄了气的皮球。妈妈鼓励我说,绘画好坏不重要,重在参与。哎,也只能这样了,但是当我们在做石头彩绘时,我拿到画笔的时候却不知道如何下手。还是妈妈的鼓励让我先画轮廓,再涂颜色,最后才终于完成,让我松了一口气。画梅花相对还凑合,因为是老师一笔一划带着我们画,哈哈,成型作品还算不错。至于编绳嘛也是在妈妈和老师的帮助下,最终我的流梳书签也成功地完成了。虽然我的参与感觉有点“费劲”,却让我

懂得了任何事情都不要因为不会就选择放弃,因为那样离成功会更近。

做完了这几项,总觉得这次活动和自己想像的不一样。所谓茶城给我的印象就是喝茶、品茶等,却不曾想,我们今天的活动和茶没有关系。就在我左顾右盼之时,忽然看到国画活动的旁边还有个老师在教小朋友泡茶,我不得不再凝神。妈妈好像看出了我的心思,于是在前面一个小朋友走后我也亲身体验了一下泡茶。首先是坐姿端正,头不能低,左手半握拳,而后泡茶步骤分为四步:温杯、洗茶、悬壶高冲、滤网出汤,我在老师的指导下一步步操作着,而整个泡茶过程动作和我们平时所见到的常规泡茶喝茶习惯真是大不一样,让我不禁感叹茶的学问还真多,而我学到的只是其中的皮毛,所以不由得想着以后要进一步去了解一下……

这次的实践活动,不管是我不喜欢的,还是喜欢的,都让我感到了任何事情结果不重要,而是重在参与,只要努力,就会成功。而与此同时让我体会更深的还是中国的文化真是博大精深,作为学生的我们有太多的东西需要学习。

一次意犹未尽的体验

石家庄市曙光小学二(2)班 周柯宇(小记者)

8月4日上午,我们燕赵晚报小记者来到新华茶城参加了“习汉服、读《论语》、学茶艺”的活动。

早上9点,我们穿上老师提前准备好的汉服,盘腿坐下,瞬间仿佛穿越回了古学堂。我们一起倾听了琴社老师弹奏的古曲,那琴曲非常美妙动听。听完琴曲后老师带着我们一起朗诵了《论语》“学而第一”中的:“子曰:学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”王老师给我们解释了这几句话的意思,还告诉我们《论语》是一本记录孔子及其弟子言行的经典著作。

接着周老师给我们讲解了中国的茶文化,介绍了六大茶系和主要的茶具。其中六大茶系有:红茶、绿茶、青茶、黄茶、黑茶、白茶,茶具具有:三才杯、公道杯、品茗杯、滤网、茶荷、茶道六君子。其中茶道六君子有:茶匙、茶针、茶漏、茶夹、茶则、茶筒。老师还在现场给我们演示了用三才杯泡花茶的过程:第一步温杯洁具,第二步洗茶,第三步悬壶高冲,第四步滤网出汤,出汤后斟茶,斟茶的顺序要从右到左,茶满七分,留三分余地,老师说寓意邀客来,是对客人的尊重,是礼貌。现场演示完成后,老师向大家提问茶具的组成和泡茶的过程,我踊跃举手,并全部回答对了老师的提问,还上台演示了泡茶的过程,因此我获得了一件小礼品。

一上午的时间飞快地过去了,让我有一种意犹未尽的感觉。读《论语》,让我觉得我以后也要做到努力学习,发奋学习,要以喜悦的心情去和我的好朋友玩,要学习古代君子的做法:学茶艺,通过在茶艺课上积极回答问题并上台演示,我体会到了茶的美妙,被茶艺的文雅所感染,自然而然我也变得优雅端庄起来。泡茶看似简单的事,却需要耐心去完成,我以后做任何一件事也要像泡茶一样静下心来,有耐心。这次体验活动也让我深深地感受到了中国传统文化的博大精深!

新新作文

我和妹妹捡垃圾

石家庄市曙光小学二(1)班 程梓涵(小记者)

放假喽!今天天气特别好,我和妹妹早早起床了,爸爸说我们今天要去十二瀑环保行。

早上雨后的空气格外清新,一路上鸟儿啾啾的叫声,和着此起彼伏的青蛙呱呱声,好像在演奏着一场动听的音乐会。看着大自然美丽的景色,爸爸说环境保护,人人有责,我们要从自己做起,珍惜眼前的美好,不要乱扔垃圾。今天爸爸带我们环保行的任务就是收集垃圾。爸爸说着拿出事先准备好的垃圾袋,我和妹妹的任务就是收集满满一袋垃圾,让环境更清洁。

到了目的地,我拉着妹妹的手,一起寻找。大树下,小草旁,我们走了一路,收集了一路垃圾。

回来的路上,看着整洁的环境,少了那么多的白色塑料袋等垃圾,我们心里美美的。

编辑点评:大手拉小手,环保一起走。家长为姐妹俩组织的这次收集垃圾活动很好。小作者认真行动,并从中体味出“环境保护要从自己做起”,更棒!

游娘子关

石家庄市红星小学四(4)班 李轩仪(小记者)

“铃,铃,铃!”随着闹钟的响起,我们全家人开始了旅行。今天,爸爸开车带着妈妈、我和妹妹一起去娘子关游玩。

大约一个半小时的车程,我们就来到了号称“天下第九关”的娘子关。下车后我们顺着光滑的青石路向上走。城楼前是用大青石铺成的石坡,石头又圆又滑,因为它们历史悠久,经历了多年的风吹日晒,才变成这个样子。古老的娘子关城楼雄伟壮观,上面写着“天下第九关”的牌匾。城楼上的台阶非常陡峭,上去就是古长城。我们爬上一串陡峭的台阶,来到了长城上。城墙顶上铺着方砖,十分平整。城墙外沿有一米多高成排的垛子,垛子上有方形的射口和瞭望口,供射击和瞭望用。继续往上走,就来到了一座方形的城台上。站在城台上向下眺望,一眼就能看见美丽的娘子关全景。我的心情顿时豁然开朗。

令我印象最深的就数我和妹妹最喜欢的漂流了。娘子关瀑布景点入口处,顺着公路边一条幽深的绵河河谷往前走,正想着瀑布在哪儿呢,远远地就听到“哗哗”的流水声,越往前走声音越大。“瀑布!快看瀑布!”不知谁喊了一声。我抬起头,只见瀑布犹如一条白龙飞奔而下,势不可挡,落地雾雨濛濛,飘飘洒洒。这时我突然想到了李白的诗句:“飞流直下三千尺,疑是银河落九天。”我们飞快跑向瀑布,还没到瀑布前,水花就溅到了我的头上、脸上、衣服上,像下雨一样。我们在离瀑布很近的地方跑来跑去,不一会儿,全身就湿透了,但我们一点儿都不在意,玩得开心极了。

随后,我们还游览了著名的“水上人家”和风景如画的“平阳湖”,真让我们流连忘返。

这次娘子关一日游,给我留下了很深的印象。这里真是太美了!那汨汨的清泉,雄伟的娘子关,还有那淳朴朴实的娘子关人,都令我难忘!

指导教师:郭兆静

编辑点评:全家娘子关一日游,小作者选取了两个场景重点描写,其他一笔带过,引领读者一起欣赏美景感受美文,真好。

幼儿园里的午睡趣事

石家庄市西仰陵小学三(1)班 李孟轩(小记者)

记得那年我才五岁,在幼儿园发生的午睡趣事,至今难忘,你要不要听一听啊?

我们幼儿园每次吃完午饭都要睡午觉,但是我们有时候睡不着,却不敢动,也不敢说话,因为怕老师来了训我们。

我睡觉的小床的位置最妙啦!因为我靠着墙,老师们在那里吃午饭睡不着。所以呢,有阳光照进来的时候,我就玩影子游戏。我用手一会儿变出只蝴蝶,一会儿变出只小狗,一会儿变出头大象,一会儿变出只小鸟,可有趣了。这时还是睡不着,我就闭上眼睛想像自己刚才变出的小动物,有的飞,有的爬,有的走,有的甩甩子。

就在我迷迷糊糊地想睡着时,突然,老师喊起床啦!我感觉自己好像做了个梦。

编辑点评:午睡时间睡不着,小作者悄悄玩手影游戏。童心童趣,跃然纸上。